

习近平向博鳌亚洲论坛国际科技与创新论坛首届大会开幕致贺信

新华社北京11月10日电 国家主席习近平10日向博鳌亚洲论坛国际科技与创新论坛首届大会开幕致贺信。

习近平指出，当今世界，新一轮科技革命和产业变革方兴未艾，给人类发展带来了

深刻变化，为解决和应对全球性发展难题和挑战提供了新路径。

习近平强调，科学技术应该造福全人类。当前，全球正面临新冠肺炎疫情等各种挑战。中国愿同各国一道，加强科技创新与

合作，促进更加开放包容、互惠共享的国际科技创新交流，为推动全球经济复苏、保障人民身体健康作出贡献。博鳌亚洲论坛同澳门特别行政区政府共同举办国际科技与创新论坛大会，将为全球科技创新提

供交流合作的重要平台。希望大会围绕“创新赋能可持续发展”这一主题，集思广益，增进共识，促进合作，使科技创新更好造福各国人民。

上海合作组织要弘扬“上海精神” 深化团结协作 推动构建更加紧密的命运共同体

(上接第一版)与会各方领导人积极评价上合组织各领域合作进展，表示，当前国际形势中各种挑战和威胁增多，新冠肺炎疫情对全球政治、经济、社会产生严重负面影响。各国应合力应对，共同抗击疫情，反对借疫情对别国污名化。坚持多边主义，维护以联合国宪章和国际法为基础的国际秩序，维护以世界贸易组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制，促进开放型世界经济。秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”，推动构建人类命运共同体。尊重各国人民自主选择的发展道路，反对外部势力干涉成员国内部事务。加强贸易、投资、产能、交通、能源、创新、数字经济等领域合作，改善民生，消除贫困。深化人文交流。支持“一带一路”倡议同欧亚经济联盟建设对接。协作打击“三股势力”，维护数据安全、生物安全，致力于通过对话协商和平解决争端，维护本地区安全稳定和可持续发展。

会议决定，由塔吉克斯坦接任上海合作组织轮值主席国。会议通过并发表了《上海合作组织成员国元首理事会莫斯科宣言》以及关于共同应对新冠肺炎疫情，第二次世界大战胜利75周年，保障国际信息安全，数字经济领域合作，打击利用互联网等渠道传播恐怖主义、分裂主义和极端主义思想，应对毒品威胁等一系列声明。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加。

著作权法修改 加大侵权惩治力度 拟规定法定赔偿数额下限

新华社北京11月10日电(记者史竞男 白阳)著作权法修正案草案三审稿10日提请十三届全国人大常委会第二十三次会议审议。草案三审稿加大对侵犯著作权行为的惩治力度，增加了法定赔偿数额下限的规定。

今年4月和8月，十三届全国人大常委会分别对著作权法修正案草案进行了初次和二次审议，引入了侵权惩罚性赔偿制度，大幅提高了侵权法定赔偿上限，完善了作品的定义和类型等。

针对草案二审稿，有的部门提出，为了加大对侵犯著作权行为的惩治力度，建议增加法定赔偿数额下限的规定，完善司法程序中的举证规则并明确对侵权复制品及制造工具等进行销毁的措施。对此，草案三审稿增加了相关规定，明确法定赔偿数额的下限为五百元，对侵权复制品及其制造材料、工具、设备等责令销毁且不予补偿。

草案二审稿规定了视听作品的著作权归属，有意见提出，关于其他视听作品著作权归属的规定过于复杂，建议简化以利于视听作品的利用和传播。对此，草案三审稿作出相应修改。

草案二审稿还规定，为保护著作权和与著作权有关的权利，权利人可以采取技术措施。有的常委会委员提出，技术措施是这次修改著作权法新增的一种保护著作权的重要手段，明确其定义有利于法律的执行。对此，草案三审稿增加一款规定，明确了保护著作权的技术措施的定义。

此外，关于著作权的合理使用，草案三审稿增加了不以营利为目的的限制性规定。

天津中风险地区干部职工 出具核酸报告前暂缓到岗

新华社天津11月10日电(记者梁坤 王井怀)10日上午，天津市滨海新区疫情防控指挥部办公室发布《关于做好居住中风险地区干部职工工作安排的通告》。通知提出，居住中风险地区干部职工须持7日内核酸检测阴性证明到岗工作，核酸结果出具前暂缓到岗。

11月8日凌晨2时，滨海新区疾控中心实验室报告环境样本中一个冷库的门把手核酸检测结果为阳性，随后报告1名装卸工核酸检测结果为阳性。

根据中风险地区疫情防控工作要求，通知就滨海新区机关居住中风险地区干部职工工作作出安排，要求相关干部职工积极配合街道、社区组织的健康排查和核酸检测工作；须持7日内核酸检测阴性证明到岗工作，核酸结果出具前暂缓到岗；非必要不离开本区域，如必须出行尽量不乘坐公共交通工具。

自11月9日24时起，天津将滨海新区汉沽街、中心渔港冷链物流区A区和B区划定为中风险地区，天津市其他地区风险等级不变。

安徽确诊一例 上海关联新冠肺炎病例

新华社合肥11月10日电(记者徐海涛)安徽省阜阳市新冠肺炎疫情防控指挥部11月10日发布消息，当日阜阳市颍上县确诊一例新冠肺炎病例。患者兰某系11月9日上海市通报的新冠肺炎确诊病例王某某密切接触者，11月10日经专家会诊后转运至阜阳市第二人民医院隔离治疗。经市级核酸检测和省市复核，兰某被确诊为新冠肺炎病例。

通报介绍，病例兰某为男性，50岁，户籍所在地是颍上县慎城镇张洋社区，长期在上海某公司务工。返回颍上县前，兰某在上海浦东机场从事机场货物搬运工作，在工作场所一直佩戴口罩，每次进入工作场所均测量体温。

据流行病学调查显示，兰某于11月5日16时从上海川沙乘坐皖K58699客车返回颍上县后，乘坐皖K5098J面包车回到张洋小区家中。11月7日，兰某和其儿媳带孙子到颍上县人民医院就诊，期间全程佩戴口罩，其他时间未外出。该病例居住地及所到场所已落实防控措施。

通报称，截至11月10日11时，相关部门已排查该病例的34名密切接触者。目前完成首次核酸采样17人，检测结果为阴性16人，1人结果待出，在外地的密切接触者17人已发协查通报，其余正在排查中。通报表示，请未排查到的同车人员及其他密切接触者主动同当地疾控中心联系。

据介绍，目前安徽省、阜阳市的相关专家组已进驻颍上县，指导开展核酸采样、流行病学调查、社区管控等相关工作。

聚焦“双11”

“迎战”物流高峰

▶11月10日，在中国邮政集团广州航空邮件处理中心，工作人员在总包待发区内作业。

“双十一”即将来临之际，中国邮政集团广州航空邮件处理中心一片繁忙景象。工作人员借助分拣设备加紧作业，保障“双十一”高峰期间物流正常运转。

新华社记者邓华 摄



直播带货助力“双十一”

▼11月10日，在河北省石家庄市桥西区北国商城化妆品柜台，工作人员进行直播。

“双十一”临近，不少企业纷纷抢占商机，备足商品，直播带货，开足马力迎接网络购物高峰。

新华社发(陈其保 摄)



铁路等部门助力“双11”电商购物节

新华社北京11月10日电(记者樊曦)一年一度的“双11”来了。为迎接好这场年度网购盛宴，铁路等部门创新运输服务和安全管理，共同助力“双11”。

记者10日从中国国家铁路集团有限公司了解到，今年，铁路部门创新运输产品。自11月1日试点开行复兴号动车组整列装运快件以来，累计已发送近6万件、约730吨高铁集装件。

中铁快运呼和浩特分公司开通呼和浩特至北京、山西的高铁快运业务，将内蒙古新鲜牛羊肉和乳制品快速送达消费者手中。中铁快运成都分公司联合顺丰推出成渝“公铁联运+即日达”产品，将成渝两地间快件寄递速度提升到6小时左右。

服务“双11”，电力和民航部门在行动。国网江苏启东市供电公司严格执行购物节期间24小时值班制，组织党员服务队深入辖区主要电商企业和快递点，对企业用电设备和线路开展安全检查，做好应急准备。哈尔滨机场货运部门启动“双11”航空运输保障服务，优化取货流程，实行“错峰提货”，保障货物快速安全提取。

快递包装有了绿色产品认证

新华社北京11月10日电(记者赵文君)绿色、环保的快递包装长啥样?记者10日从市场监管总局新闻发布会获悉，我国快递包装绿色产品认证制度已正式落地实施。

今年10月，市场监管总局、国家邮政局以联合公告形式发布了《快递包装绿色产品认证目录(第一批)》《快递包装绿色产品认证规则》。包装箱、胶带等

10种在快递行业中使用量大面广的产品被列入首批快递包装绿色认证目录。

市场监管总局认证监管司副司长薄昱民介绍，获得绿色认证的快递包装产品，需要满足资源节约、环境无害、消费友好等方面的特性要求。比如，采用天然、可降解或可回收的原材料，严格控制产品重金属含量，无刺激性气味，可多次循环使用，胶带使用少，可回收等。

以常见的纸质快递包装箱为例，通过绿色产品认证的包装箱必须使用回收纸或回收植物纤维作为基础材料，并对铅、汞等金属含量进行严格控制；产品封装采用卡扣、拉链等设计，少用或不使用胶带封装；产品气味达到国家和行业标准的要求，使用环保的水性油墨印刷且印刷面积不超过规定比例。

国家邮政局办公室副主任侯延波说，由于快递包装产品缺乏权威的绿色认证，没有统一标识，造成消费者识别难、寄递企业采购和使用难、监督管理部门现场检查难。开展快递包装产品绿色认证，可以有效化解上述问题，有利于推进快递包装绿色治理工作有序进行。

昨日“定金人” 今日“尾款人”

——聊聊“双11”定金预售那些事

□新华社记者周圆 赵文君

“冲啊，尾款人！”随着带货主播的这声吆喝，今年“双11”掀起第一波购物高潮。

买！买！买！屏幕前，数亿消费者争分夺秒“剁手”。不到两小时，近百个品牌交易额破亿元。与此同时，新梗“尾款人”席卷各大社交平台。

所谓“尾款人”，来源于电商平台的预售活动，是指那些支付定金，参加预售活动，之后还需支付尾款的消费者。在快活的空气中，今年许多“尾款人”秒变“收货人”。

11月1日凌晨，在中国最北端的黑龙江漠河，蔡女士支付尾款6分钟后，就收到预定的口红。更有网友晒图，付完尾款不到1分钟快递就进了快递柜……快递送达速度之快，网友不禁感慨“简直是邻居给自己发的货”“快递比外卖还快”。“凌晨下单，早上收货。”今年快递

为何这么快？其中定金预售功不可没。菜鸟网络国内供应链总经理黄巍表示，消费者支付定金后，快递企业根据大数据分析进行仓储调度。今年更是首次将预售订单提前下沉到配送网点和社区，待买家付完尾款后，就开始“最后一公里”配送，分钟级送达成为普遍现象。

定金预售模式并不新鲜，今年部分电商平台将“双11”预售活动提前到10月21日开启。加上带货主播的宣传，有统计显示，“定金预售”成为仅次于“直播活动”的热门话题，并衍生出“定金人”“分期人”等网络新梗。

“预售模式对消费者和商家是双赢的。”中国人民大学公共管理学院教授许光建认为，消费者通过预售活动能提前锁定爆款商品，并且还能享受“定金膨胀”“付定金立减”等优势。对于商家而言，预售活动可以帮助他们开展计划性生产和仓储，降低企业成本等，“预售活动能够营造更加稳定的消费环境，帮助买卖双方做出理性的选择。”

但同时，“付尾款后才能退款是否合理”“想退款发现居然发货了”“定金不能退”……关于定金预售的争议相继上了热搜。

北京的李女士像守岁一样，顶着黑眼圈，熬到凌晨，“付尾款时发现预购的13件商品中，有四五件的价格和正常购买没有区别。”因为付定金时同意了定金不退协议，自觉没有“薅到羊毛”的李女士计划先付了尾款，再申请退款。

但李女士申请退款时，电商平台以维护系统稳定运行为由，暂时关闭申请退款渠道，早上再次申请退款时，其中一件商品已经发货，“套路太多，防不胜防。”

像李女士这样的情况不在少数。预售活动猫腻多，其中“付尾款后才能退款是否合理”成为众多“尾款人”关心的问题。

北京中闻律师事务所律师赵虎律师表示，按照法律规定，消费者支付定金后，如果没有在规定时间内支付尾款，定金

是予以退还的。同时，法律也规定，除一些特殊商品外，消费者在电商平台购买商品，7天内可以无理由退货，商家需要退回全部价款，包括定金。

“消费者可以通过申请7天无理由退货来退回定金。”赵虎认为，消费者不能退定金，但能退货，这就很容易造成快速资源和商家运营资源的浪费。如果网购平台能够及时开放退款申请，则可以有效避免类似情况的发生。

新一轮“双11”预售活动正如如火如荼进行，“尾款人”如何“避雷”呢？

针对预售活动，中国消费者协会和各地消费者协会相继发布消费提示：消费者参与预售活动时，下单前务必确认好消费需求，切莫因促销优惠而冲动支付定金；定金支付后，要及时关注商品进展，在约定的期限内支付尾款，避免因违约而遭受经济上的损失；在支付尾款时还要留意支付的金额是否与当时承诺的优惠一致，商家是否存在虚假宣传等。

(新华社北京11月10日电)